

深圳迎來現貨交易市場保稅業務 開新里程碑 年進億噸大豆 中國提升定價權

由港交所控股的現貨大宗商品交易平台前海聯合交易中心，迎來開業五年來重要的里程碑，12日舉行進口大豆現貨交易市場保稅交易庫業務啟動儀式，六家企業參與交易，成交21.7萬噸進口大豆。港交所聯席運營總監陳翊庭指出，中國內地每年進口上億噸大豆卻沒有定價權，隨着人民幣跨境支付、結算和大豆現貨交易市場保稅交易庫業務的啟動，未來將有利提高中國在大豆等大宗商品市場的定價影響力。

◆香港文匯報記者
李昌鴻 深圳報道



◆商務部對外貿易司蘇斌（右二）、深圳市副市長王守睿（左三）、港交所行政總裁歐冠昇（右三）、港交所聯席運營總監陳翊庭（左二）、中儲糧集團副總經理魯曉東（左一）、中糧油脂控股有限公司主料採購部總經理黃亮（右一）等出席儀式。

港交所行政總裁歐冠昇、商務部對外貿易司二級巡視員蘇斌、深圳市副市長王守睿和港交所聯席運營總監陳翊庭等12日先後致辭。歐冠昇表示，進口大豆現貨交易市場保稅交易庫業務啟動對前海聯合交易中心是一個里程碑，有利發揮港交所集團更好地促進全球互聯互通，扮演好超級聯繫人的角色。

12日，中糧集團旗下企業、九三集團旗下企業、北港國際有限公司、浙江良友糧貿有限公司、廣西港青油脂有限公司、廣西中馬園區華物產協投資有限公司等企業通過前海聯合交易中心完成了跨境及全國首批進口大豆保稅交易庫入庫分銷業務，合計成交21.7萬噸進口大豆。

改變傳統農產品進口購銷模式

此次啟動的進口大豆現貨交易市場保稅交易庫業務為國內外大豆產業上下游客戶提供了一個全新的交易場景，依託前海聯合交易中心的一站式服務，產業客戶可在線上輕鬆完成大豆的交易、交收、結算、融資等服務。此外，根據商務部和海關總署的公告，在平台上交易的進口大豆入關前無需指定加工企業、可以保稅交易庫作為境內存放場所並進行轉讓分銷，這一政策突破將改變傳統農產品進口購銷模式，提高農產品流通效率。同時，依託港交所集團的國際優勢，前海聯合交易中心的進口大豆現貨交易市場也有望吸引更多的國際產業客戶參與中國農產品市場，提升前海聯合交易中心在國際農產品貿易中的地位。

吸引更多國際產業客戶參與

陳翊庭表示，大豆是港交所集團在大宗商品領域的全

新探索，自2021年以來，前海聯合交易中心一步一個腳印地穩步推進。2022年4月29日成功上市大豆品種，正式達成首批基於真實跨境貿易的大豆線上交易，並首次通過CIPS（人民幣跨境支付系統）系統辦理大宗商品現貨交易貨款的人民幣跨境支付和結算。

截至12月11日，前海聯合交易中心2023年大豆交易量已超過500萬噸。前海聯合交易中心作為港交所的子公司，將依託港交所集團國際市場的組織優勢，最大程度地吸引境內外大豆行業市場參與者的加入，提高進口大豆價格發現的有效性，逐步建立中國進口大豆的國際價格標杆。

提供交易結算等一站式高質量服務

中儲糧集團副總經理魯曉東表示，中國是全球大宗商品的最大進口國與消費國，年進口大豆上億噸，但由於缺乏成熟、完備且具有國際影響力的價格發現機制，內地需求難以獲得國際定價話語權。前海聯合交易中心大宗現貨交易市場的建立，通過向買賣雙方提供高質量的交易、交付、結算、信息、供應鏈等服務，進而吸引全球大宗貿易主體廣泛參與，逐步形成具有較強影響力國際化大宗現貨交易價，以提升人民幣全球清算庫，優化全球大宗市場結構，提升中國市場對全球大宗商品價格的發現能力和影響力，並具有重要意義。

中糧油脂控股有限公司主料採購部總經理黃亮表示，截至12月11日，中糧油脂共參與成交77筆，交易量500多萬噸大豆，通過線上支付188億元人民幣，中糧與前海聯合交易中心取得了良好的合作成果。

前海聯合交易中心發展歷程

2023年 12月12日	進口大豆現貨交易市場保稅交易庫業務啓動，逐步建立中國進口大豆國際價格標杆
2023年 12月12日	六家企業參與進口大豆交易，成交21.7萬噸進口大豆
截至2023年 12月11日	中糧油脂共參與成交77筆，交易量500多萬噸大豆，通過線上支付188億元人民幣
截至2023年 12月7日	前海聯合交易中心今年累計成交金額達1,268億元人民幣，5年內從16億到突破1,200億元人民幣，實現了超78倍增長
2022年 4月29日	成功上市大豆品種，達成首批跨境貿易大豆線上交易
2018年 10月	前海聯合交易中心開業，陸續推出了氧化鋁、鋁錠、鋁棒、銅桿、電解銅、天然氣等9個品種，實體產業客戶1,300餘家，34個指定交收倉庫庫區和11個廠庫提貨點

整理：香港文匯報記者 李昌鴻

前海聯交中心爭做農產品貿易樞紐

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報道）12日在深圳前海舉行的進口大豆現貨交易市場保稅交易庫業務啟動儀式上，前海聯合交易中心總經理范文韜表示，在港交所集團的大力支持下，未來前海聯合交易中心將依託大灣區的區位優勢和政策優勢，繼續提升各項功能和服務，並通過拓展進口貨源和完善貿易基礎設施力爭成為大豆等農產品的貿易樞紐，逐步形成有影響力的農產品人民幣價格，更好地服務實體經濟，推動人民幣國際化進程。

今年以來，商務部、海關總署、農業農村部陸續出台了相關政策支持前海聯合交易中心建設進口大豆現貨交易市場，以服務實體經濟為核心，助力前海聯合交易中心快速提升業務規模，鞏固先發優勢，打造以市場化、國際化為鮮明特徵的國家級現貨交易所。

保稅交易庫網絡冀覆蓋全國口岸

范文韜稱，在深圳、欽州、舟山及大連等多地海關、商務局及管委會的支持下，前海聯合交易中心已完成深圳赤灣港口發展有限公司、廣西欽州保稅港區橋益物流有限公司、舟山良海糧油有限公司、遼寧港口股份有限公司四個大豆保稅交易庫的推薦與認證，未來保稅交易庫網絡將逐步覆蓋全國各大豆進口口岸。

五年交易額超千二億 增逾78倍

在港交所和深圳等地的大力支持下，前海聯合交易中心五年來飛速發展，截至12月7日，中心今年累計成交金額達1,268億元（人民幣，下同），5年內從16億到突破1,200億元，實現了超78倍增長，前海聯合交易中心在短時間內成為深圳首家千億級大宗商品交易平台。自2018年10月正式開業以來，前海聯合交易中心陸續推出了氧化鋁、鋁錠、鋁棒、銅桿、電解銅、天然氣、水泥、鋁卷、大豆等9個品種，目前已有實體產業客戶1,300餘家，34個指定交收倉庫庫區和11個廠庫提貨點，覆蓋全國主要產業聚集地、消費地和港口。

3新股趕上市 招股共籌近12億

香港文匯報訊（記者 蔡競文）臨近年尾多隻新股趕及今年年底前上市，12日有3隻新股同步招股，分別有金馬能源分拆的金源氫化、內地自動駕駛解決方案提供商知行汽車科技，以及內地物流商泛遠國際，3隻新股合共最多集資近12億元（港元，下同）。

由金馬能源分拆的金源氫化12日起至本周五（15日）招股，計劃發行近2.4億股H股，10%於香港作公開發售，每股發售價由1.1元至1.5元，集資最多3.6億元，以每手2,000股計算，一手入場費約3,030.25元，金馬能源預期將於本月20日掛牌，海通國際為獨家保薦人。

另一隻同為12日起招股的公司為內地自動駕駛解決方案提供商知行汽車科技，計劃發行2,211.6萬股H股，10%於香港作公開發售，最多集資6.56億元，每股招股价為29.65元，以每手100股計算，一手入場費2,994.9元。該股

預期於本月20日掛牌。

內地物流商泛遠國際由12日起至下周二（19日）招股，計劃發行1.4億股，10%於香港作公開發售，每股招股價由0.9元至1.22元，集資最多1.7億元，以每手4,000股計算，一手入場費約4,929.22元，預期將於本月22日掛牌，中毅資本為獨家保薦人。

港股結束三連跌 內房股受捧

港股方面，受惠於美股造好，大市擺脫連跌三日的頹勢，最多曾反彈219點，收報16,374點，升173點，成交866億元。周一（11日）股價大瀉逾14%的李寧2日發公告指，未來6個月會不時於公開市場進行回購，斥資最多30億元，李寧12



◆港股12日一度反彈219點，成交866億港元。 中新社

日升4.37%，收報19.1元。多隻內房股亦趁市反彈，碧桂園升8.2%，華潤置地升近6%，佳兆業亦升5.2%，龍湖集團漲近5%。

野村料明年內地經濟增4%

香港文匯報訊（記者 岑健樂）內地經濟表現持續平穩增長。野村證券中國首席經濟學家陸挺12日在記者會表示，該行預期今年內地經濟按年增長5.2%，至於明年則按年增長4%。該行預期今年香港經濟按年增長3.2%，明年則按年增長2.4%。

歐美經濟將下滑 6月或減息

另一方面，環球央行息口走勢與經濟增長表現相關，野村預期明年歐美經濟增長表現下滑，其中明年美國經濟按年增長1.3%，明年歐元區經濟按年收縮0.3%。明年英國經濟按年收縮0.1%。

減息有助支持經濟增長表現，野村全球宏觀研究主管及全球市場研究部聯席主管蘇博文表示，該行認為美聯儲首次降息和歐洲央行進行

◆陸挺（右）預期今年內地經濟按年增長5.2%。旁為蘇博文。

香港文匯報

記者

岑健樂 攝

首次減息的時間點將在明年6月，至於英國央行進行首次減息的時間點將在明年8月。其中，該行預計美聯儲明年將合共減息100個基點，至於2025年則將合共減息200個基點。

富途：港股明年首季下望萬四



◆陸秉鈞（右一）認為，港股在明年第二、三季將可能有較大型的升浪。右二為譚智樂，左一為謝志堅。

香港文匯報訊（記者 岑健樂）今年港股持續表現疲軟，市場高度關注明年港股表現前景。富途首席策略師陸秉鈞12日在記者會表示，港股明年首季或承接今年悲觀氣氛，仍有下試低位的可能，但預期恒指會於14,000點附近帶來估值支持。

次季起料掀大升浪 可闖21000

陸秉鈞認為，港股去到明年第二、三季將可能有較大型的升浪，支撐上升因素包括美聯儲早於5月便開始減息，令美元走弱，人民幣兌美元升值，引致資金回流到內地及香港股市，以及市場對內地經濟增長表現回復信心。他預期明年恒指較難重回今年約22,700點的高位，全年波幅約5,100點至7,300點，按此推算，恒指高位區間約為19,100點至21,000點。

富途高級策略師譚智樂表示，今年美股起初主要升幅集中在大型藍籌身上，但隨着減息預期出現，中小型股票亦開始追落後。在主題上，看好受惠人工智能發展的大型股份，包括蘋果公司和微軟。港股則以騰訊為首選。另一方面，富途證券董事總經理謝志堅表示，近期新股數目持續低迷，券商對新股市場淡靜已習以為常。他表示新股融資佔整體公司業績佔比很少，對公司業務影響不大。他續指，FINI平台推出後，市場反應正面，幫助投資者更容易進入新股市場，期望明年有大型新股上市，新股市場表現不會太淡。